CORRIGE - PERRET

Proposition de baréme sur 70 points

Questions a traiter — travaux demandés Baréme
Dossier 1 — BILAN DE LA SITUATION SOCIALE 19 points
1.1 Montrer 'intérét pour I'entreprise d’élaborer un tableau de bord social. 3 points
1.2 Indiquer les données supplémentaires qui pourraient figurer dans le
tableau de bord social pour compléter I'analyse de la situation sociale. 2 points
1.3 Calculer le taux de gravité et le taux de fréquence des accidents du
travail pour 'ensemble du personnel de 'entreprise pour 'année 2011, 5 points
1.4 Commenter les résultats obtenus. 5 points
1.5 Présenter les conséquences économiques, sociales et juridiques pour
I'entreprise des résultats obtenus. 4 points
Dossier 2 - COMMUNICATION ET DIALOGUE SOCIAL 21 points
2.1 Analyser la réunion : type de la réunion, objectifs de la réunion et enjeux
des acteurs. - |7 points
2.2 ldentifier le style de leadership quexerce Sariaka PERRET dans cette
réunion. Justifier la réponse. 2 points
2.3 Expliquer si Sariaka PERRET a un réle d'animateur dans la réunion.
Justifier la réponse. 3 points
2.4 Analyser le conflit vecu par les acteurs : types et source. 3 points
2.5 lIdentifier le rGle joué par Sariaka PERRET dans ce confiit. 2 paoints
2.6 Caractériser les types d'arguments utilisés par Mamadou MAMBO,
représentant du personnel. lllustrer la réponse. 3 points
2.7 Apprecier I'impact d’'une augmentation du salaire brut sur 'amélioration
de la santé psychologique des salariés. 1 point
Dossier 3 — MISE EN PLACE D’OUTILS DE COMMUNICATION ET |16 points
D’ORGANISATION DE L’'INFORMATION
3.1 Décrire le processus «chantier»: acteurs, outils, support de
communication, canal. 3 points
3.2 Identifier les dysfonctionnements du processus « chantier ». 4 points
3.3 Proposer trois outils de communication et d’organisation de l'information
pertinents pour répondre aux besoins de Sariaka PERRET. Justifier la
réponse. 6 points
3.4 Présenter les moyens a mettre en ceuvre pour assurer la confidentialité
des documents compte tenu de la mise en place des nouveaux outils de
communication et d’organisation de l'information. 3 points
Dossier 4 — INTEGRATION DES NOUVEAUX SALARIES 14 points
4.1 Presenter les enjeux de lintégration des salariés pour I'entreprise
PERRET. 2 points
4.2 Identifier le besoin d'information auguel répond la requéte et préciser en
quoi il est utile pour mettre en place le tutorat. 4 points
4.3 Critiquer le livret d'accueil proposé par Sariaka PERRET en prenant en
compte le fond et la forme. 5 points
4.4 Présenter d'autres moyens d’intégration des nouveaux salariés que peut
utiliser Sariaka PERRET. 3 points
TOTAL |70 points
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Points du programme abordés

Classe

Thémes

Notions

Terminale
Specialité CGRH

A. Les groupes
2. La dynamigue du groupe
2.3 Leadership

B. La communication

1. La communication dans les
organisations

1.2 Communication organisée

1.3 Communication organisée et gestion
des documents

1.4 Protection, sécurité des documents et
archivage

2. La communication au sein des groupes
restreints

2.2 Technigques de communication de
groupe

2.3 Situations de communication de
groupe

C.LaGRH

2. Le parcours professionnel

2.1 Recrutement

3. Les conditions de travail

3.4 Sécurité et santé au travail

4. Les indicateurs de la gestion sociale

D. L'organisation

2. L'amélioration de la performance
2.2 L'étude des processus

Style de leadership

Communication et dialogue social
GED

Protection et sécurité des
documenis

Argumentation dans la
communication

Réunion : types de réunion
Conflits dans les groupes : types
et sources de conflits
Dépassement des conflits .
négociation

Moyens d’intégration
Taux de gravité et taux de
fréquence

Tableau de bord social

Etude des processus
Démarche d’amélioration des
processus

Premiére
Information et
communication

B. La communication

1. Notions de base

1.3 Enjeux de la communication

3. La communication des organisations
3.3 Communication et réseaux
informatiques

3.3.2 Specificités de la communication
électronigue

tdentification et évaluation des
risques et des potentialités d’'une
communication électronigue

Premiére 2. Le systéme d'information et les bases
Information et de données
| gestion 2.3 La base de donnees
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DOSSIER 1 — BILAN DE LA SITUATION SOCIALE (19 points) |

1.1 Montrer I'intérét pour I’entreprise d’élaborer un tableau de bord social. (3 points)

On attend la définition du tableau de bord social (0,5 point) et une explication sur son
utilité (2,6 points).

Le tableau de bord social rassemble un ensemble d'indicateurs significatifs concernant la
gestion sociale de I'entreprise ainsi que les objectifs a atteindre et leur résultat (0,5 point).
Les indicateurs servent a mesurer la performance sociale de I'organisation (1 point). Le
tableau de bord social permettra a Sariaka PERRET de déceler les dysfonctionnements,
notamment les accidents de travail nombreux, leur gravité et leur frequence (7 point) et
mettre en ceuvre si besoin les mesures correctrices (0,5 point).

1.2 Indiquer les données supplémentaires qui pourraient figurer dans le tableau de
bord social pour compléter I'analyse de la situation sociale. (2 points)

On attend le repérage de deux indicateurs pertinents (1 point par élément cité), parmi les
suivants (liste non exhaustive).

L'absentéisme, les raisons des accidents du travail, les rémunérations, 'écart de salaire
entre les hommes et les femmes, la pyramide des ages de I'entreprise, des indicateurs du
secteur d’activité. ..

1.3 Calculer le taux de gravité et le taux de fréequence des accidents du travail pour
I’ensemble du personnel de I'entreprise pour Fannée 2011. (5 points)

On afttend un rappel ou la mise en ceuvre des deux formules (1,5 point par formule ou par
mise en ceuvre) et le calcul du taux de fréquence ef du taux de gravité (1 point pour le
résultat).

Taux de fréquence =
(Nombre d’accidents avec arrét / nombre d’heures travaillées) * 1 000 000.

Taux de gravité des accidents du travail =
(Nombre de jours d’incapacité de travail / nombre d’heures travaillées) * 1 000

Caleul Résuliat
Taux de fréequence (14+1)/(253640+19249) 54,97
en 2011 *1 000 000
Taux de gravité (844-+4)/(253640+19249) 3,11
en 2011 *1 000
b AL o fﬂﬂj\w Frwle  on K c/g/a;/ ol Calel.
(0/?"/ bore ole Colet ""}f—/

- A ,}‘pl' four cfp_‘},.e, )‘zeh%ﬂf /M(E
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1.4 Commenter les résultats obtenus. (5 points)
On attend une comparaison des résuitats avec 'année précédente et les objectifs fixés.

Ces 2 indicateurs ont progressé entre les 2 dates (7 point). Il y a eu une augmentation peu
significative du taux de frequence (+ 1,08%). En revanche le taux de gravité des accidents
a connu une forte augmentation (+12,27%) (1 point).

L'entreprise avait fixé pour 2011 des objectifs & atteindre. Les deux taux sont supérieurs
aux objectifs fixés (7 point). En ce qui concerne le taux de fréquence, I'objectif n'est pas
encore atteint puisqu’il y a une différence de 6,87 points. Pour ce qui concerne le taux de
gravite, l'entreprise devra fournir quelques efforts (différence de 0,61 point) (1 point).

Il faudrait se pencher sur les conditions de travail et notamment sur les causes de ces

arréts de travail (1 point).
I o Nowil bo Aoux d Slution oo
/Ve‘—fwﬂ ‘9—?‘}/)‘ fo‘u ﬂ_f;,:z— qu/)a’:_bfé‘ -f-aer,oﬁ)

1.5 Présenter les conséquences économiques, sociales et juridiques pour
I'entreprise des résultats obtenus. (4 points)

On attend la présentation des conséquences économiques, sociales et juridiques.

Les consequences économiques : ces accidents de travail représentent un colt pour
l'entreprise (remplacement des salariés absents, le taux de cotisations sociales des
accidents de travail augmente) (1,5 point).

Les conséquences sociales : ces accidents de travail en augmentation démontrent un
malaise au sein de I'entreprise qui peut avoir des conséquences sur la productivité et sur
la motivation des salariés (7 point).

Les conséquences juridiques : ces accidents de travail peuvent engendrer I'engagement
de la responsabilité civile et/ou pénale de Femployeur : il a I'obligation d'assurer la sécurité
physigue et mentale de ses salariés (7,5 point).

DOSSIER 2 — COMMUNICATION ET DIALOGUE SOCIAL (21 points)

2.1 Analyser la réunion : type de la réunion, objectifs de la réunion et enjeux des
acteurs. (7 points)

On attend le repérage des différents élements précisés dans la question.
Type de réunion : c’est une réunion de résolution de probléme (1 point),

Obijectifs de la réunion : favoriser le dialogue social, frouver les raisons des mauvais
resultats des accidents de travail, trouver des solutions 8 mettre en place (3 points).
R MOIM p“{', Oblt'_(, cﬂ, %]@u}c @V‘O‘\r 2) /& .;VJ‘I{_ Alrxa_.
Enjeux :
Pour Sariaka Perret, le dirigeant: favoriser le dialogue social et trouver des
a #me[ solutions pour améliorer la santé psychologique du personnel (1 point).
// - |Pour Mamadou MAMBO, un représentant du personnel: faire valoir ses
o 3 revendications (1 poinf).
gZC,I’Cb“*I -] Pour Julien GROSEILLE, le responsable des chefs de chantiers : ne pas faire
<} porter I'entiere responsabilité de la situation sur les chefs de chantiers (7 point).

™ QL @,QJ'_\UM ci.L ol&/.» Ot‘m el Yoo a
IZSPGRHMEI_LRIC s ¢ /l S o Cotal Mge.dl/fi



2.2 ldentifier le style de leadership qu’exerce Sariaka PERRET dans cette réunion.
Justifier la réponse. (2 points)

On attend une identification du style de leadership (1 point) et sa justification (1 point).

Le style de leadership exercé par Sariaka PERRET est le leadership participatif. g ol owf%
Hl écoute les propositions de Mamadou MAMBO et de Julien GROSEILLE pour prendre sa
décision.

@ }cc%'fu Comel’al;’f f-wFZf a/f; aw~ /Qu!’(hfﬁ\lc .

2.3 Expliquer si Sariaka PERRET a un rdle d’animateur dans [a réunion. Justifier la
réponse. (3 points)

On attend la justification du rble d'animateur lors d'une réunion selon ses trois rdles
(1 point pour chacun des rbles). # /
/4((,?/4 él a.

Sariaka a un rdle d’animateur dans la réunion : f
il définit I'ordre du jour {C }zou- aa’ﬁ"}’ak@" A
il récapitule la décision prise '&7“"&’
~ il favorise la prise de la parole {(questionnement) et I'écoute de chacun iawcfut o
- il met fin au conflit entre Mamadou MAMBO et Julien GROSEILLE

3 o fe e s ‘_

2.4 Analyser le conflit vécu par les acteurs ; types et source. {3 points)

On attend le repérage des types de confilit et sa source.

Types de conflits : c’est un conflit ouvert (7 point) et un conflit d’intérét (1 point) : Mamadou
MAMBO exprime ouvertement son mécontentement vis-a-vis de Julien GROSEILLE.
Mamadou MAMBO défend les interéts personnels de chaque salarié et Julien
GROSEILLE défend les intéréts personnels des chefs de chantiers.

Source du conflit ; |l s'agit de la defense excess ve du rr|t0|re (1 pomt)
e;r(.‘[ ol fe

b ﬂCCC/ﬁLf& ,/fow{'e_ ef/;“&ca Lo~ ﬂéﬂ- Lty e%o:“a;{—@we (’ﬁ-{_ Lo

2.5 ldentifier le role joué par Sariaka PERRET dans ce conflit. (2 points) clfm Ter

On attend lidentification du role joué dans le dépassement du conflit par Sariaka PERRET
(2 points).

Sariaka PERRET joue un rble de médiation enfre Mamadou MAMBO et Julien
GROSEILLE.

s /4(‘6& /D'fa« /é; wh’ém e mﬂgﬂwﬂ;ﬂ% g de recovss %Zﬂfﬂﬂﬁﬁcﬁu€ ',
"é‘/( aﬂ«gfko.?x_ .
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2.6 Caractériser les types d’arguments utilisés par Mamadou MAMBO, représentant
du personnel. lllustrer la réponse. (3 points)

On attend le repérage des différents types d’arguments utilisés par Mamadou MAMBO.

Mamadou MAMBO utilise :
- Un argument de cadrage (0,5 point} : «cette attitude frise le harcélement »
(0,5 point).
- Un argument d’analogie (0,5 point) : « vous n'avez qu'a faire comme toutes les
entreprises et adopter des outils de communication performants » (0,5 point).
- Un argument d'autorité (0,5 point) ; « ces outils sont d’ailleurs proposés par tous les

/Lr\’ manuels de management des entreprises » (0,5 point).

& A’Cccf)'/‘ag ﬂ’,mfuw ewt ole (B ire u,mcu\;@f -+ &qu ﬁ‘\‘a,‘f’ — .

2.7 Apprécier 'impact d’une augmentation du salaire brut sur 'amélioration de la
sante psychologique des salariés. (1 point)

On attend une _appréciation de la proposition d’augmentation du salaire brut faite par
Sariaka PERRET (1 point).

(’.?/ f
L'augmentation du salaire va certainement motiver un peu plus les salariés, mais .ne va
pas résoudre e probiéme & I'origine du stress subi par les salariés. o, 7

Accepter une réponse reposant sur lanalyse des besoins en termes statique ou
dynamique (analyse de Maslow). 4

DOSSIER 3 -MISE EN PLACE D’OUTILS DE COMMUNICATION ET
D’ORGANISATION DE L’INFORMATION (16 points)

3.1Décrire le processus « chantier » : acteurs, outils, support de communication,
canal. (3 points)

On attend une description du processus a partir des critéres cités dans la question.

- Acteurs : le client, les salariés du siege social et des deux sites (7 poinf)

- Outils : 'ordinateur, I'imprimante et le téléphone (7 point) foe %4/—
- Support de communication : le papzer (0,5 point) lecho iu7-f"— : '46"‘/’7%“ { N 4 y
- Canal : hors média (0,5 point). € it -/ cno-p (exfd Dewns (?“M )

PM -&/e_ Amzﬁ’qcl'pg /4//0:_?:&7&_({{,& / /u\e«f—ﬁ’t Acf&m CJ“WW&L

3.21dentifier les dysfonctionnements du processus « chantier ». (4 pmnts)df""’“/”f‘"' "w//& \

On attend l'identification des dysfonctionnements du processus « chantier » (1 point par

dysfonctionnement identifié dans la limite de quatre).

- L'ensemble des documents sont sur un support papier, ce qui suppose I'envoi par
courrier postal.
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- iy a beaucoup d’allers-retours des documents entre le siége et le site concerné, ce
qui alourdit certainement les délais d’intervention et la réactivité de I'entreprise.

- |y a certainement des dossiers qgui se croisent, ce qui engendre des difficultés de
planification.

- Les dates sont proposées par le siége et non par le site qui gé re le chantler

- Abswce  _de Saw. ewile Sfoue o G frtua CYRPA [L_q/f%{‘/é

3.3Proposer trois outils de communication et d’organisation de FPinformation
pertinents pour répondre aux besoins de Sariaka PERRET. Justifier la réponse.
(6 points)

On aftend lidentification des trois outils et leur justification (1 point par outil et 1 point par
justification}. Valoriser foute proposition pertinente.

- Outil de communication : messagerie électronique qui permettra la transmission rapide
des informations entre les sites ;

- Outil d’agenda partagé : suivi du calendrier des chantiers ;

- Outil de GED ou tout outit de partage des documents : partage des documents
concernant les chantiers ce qui permet un accés permanent. Les documents sont
dématérialisés ce qui permet de facilifer leur archivage et leur transmlssmn

- ACCE‘([J £ ukf Amobenel (fﬁﬂcd)/.!mmbﬁ e ) A %"’kﬁ@ Vil
ﬁ:m/ff?am:[“ [a_!'c it éLAC—

-~ o b , p(:}e - llafore \‘(Ne .

3.4Présenter les ‘moyetis a mettre en ceuvre pour assurer la confidentialité des

documents compte tenu de la mise en place des nouveaux outils de
communication et d’organisation de I'information. (3 points)

On attend l'identification des différents moyens qui permettent d’assurer la confidentialité
des documents stockés liés a la gestion électronique des documents (1,5 point par
élément dans la fimite de deux).

- Gestion des droits d’accés en interdisant 'accés a certains salariés.
- Mise en place d'une identification des utilisateurs par un identifiant et un mot de
passe.

Accepter toute reponse cohérente.

DOSSIER 4 — INTEGRATION DES NOUVEAUX SALARIES (14 points)

4.1Présenter les enjeux de I'intégration des salariés pour I'entreprise PERRET.
(2 points)

- On attend une identification des enjeux de l'intégration pour I'entreprise (1 point par enjeu
cité dans la limite de deux). Valoriser toute réponse pertinente.

Aa’f‘h,& m;-

- Fidélisation du salarié Acc Efa I
- Salgrle'operatlonnell'plus rapidement Qaa"a/)fl _3/— /Q,M, amellt .
- Motivation du salarié
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4.2ldentifier le besoin d’information auquel répond la requéte et préciser en quoi il
est utile pour mettre en place le tutorat. (4 points)

On attend la lecture de la requéte SQL (2 points) et sa compréhension par rapport au
contexte donné (2 points).

La requéte répond au besoin suivant: Sariaka PERRET souhaite la liste des salariés
(matricule, nom, prénom) (0,5 poinf) embauchés avant le 01/01/1990 (0,5 point) ayant le
statut ETAM (0,5 poinf) ; le résultat est trié par date d’embauche (0,5 point) pour avoir les
plus anciens dans I'entreprise en début de liste.

Utilite de la requéte SQL (2 points) : Sariaka PERRET souhaite, par cette requéte,
déterminer la liste des salariés susceptibles d’étre tuieurs.

4.3 Critiquer le livret d’accueil proposé par Sariaka PERRET en prenant en compte le
fond et la forme. (5 points)

On aftend une analyse du livret d’accueil en termes de fond (1 point par élément cité dans
Ia I:mrte d quatre) et de forme (1 point). Accepter toufe cnthue coherente /

(% re rdd /ﬂu’ feT e /M’( a
- Fond le Ilvret actuel ne présente qu'un organigramme Iargement lncomplet de
l'entreprise et les engagements du nouveau salarié. || manque les informations qui
permettent aux nouveaux salariés de connaitre, entre auires :

- les activités de I'entreprise

- - I'histoire de I'entreprise

- les contacts dans l'entreprise

- le réglement intérieur

- les régles de sécurité

- les engagements réciproques

-Forme : le livret actuel correspond & une page A4. Ce n'est donc pas un livret. La
présentation n'est pas communicante.

lp dgfeuc(_ gftﬁﬁ‘upé%xmw WJ/FM on bwftt p e Z?"’/ﬁ‘-

4.4Présenter d’autres moyens d’intégration des nouveaux salariés que peut utiliser
Sariaka PERRET. (3 points)

On attend I'énoncé d’'autres moyens d’'infegration existants (1 point par élément cité, dans
la fimite de frois).

Autres moyens d’intégration :

- Visite de I'entreprise

- Présentation de I'entreprise : histoire, valeurs, structure (film, diaporama)
- Présentation de son équipe

- Remise des documents utiles : organigramme, fiche de poste /em:e_ :/w egm M

- Entretien avec son supérieur /

;B‘H/Zfrgh‘?"’/-" dlec /M/'( a/e,/ﬁfavg,,fﬁ /Qu.f u(/oc,u»eh
- At whe  (pur? lrra//e «el‘c-
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